

理论研究

命门探究

王 波¹ 戴小华² 孙孟林³

(1 利辛县中医院心血管内科,安徽亳州,236700; 2 安徽中医学院第一附属医院心内科; 3 太和县中医院心血管内科)

摘要 关于命门,文献记载不一,众说纷纭,有前列腺论、生殖腺论、脑论、窦房结论、肾上腺论、调控系统论、内分泌系统论、命门与肾一体论、先天本能活力假说、人体内天地阴阳两极假说等多种理论。作者研究发现命门不论是在解剖定位上,还是在生理功能及病理特征上,都与肾上腺有惊人的相似,因此我们推测肾上腺很可能就是所说的命门。

关键词 命门; 肾上腺

Vital Traceability

Wang Bo¹, Dai Xiaohua², Sun Menglin³

(1 Department of Cardiology, Lixin County Hospital of Traditional Chinese Medicine, Bozhou City, Anhui Province, Post code: 236700;

2 First Affiliated Hospital of Anhui College of Traditional Chinese Medicine, Department of Cardiology; 3 Taihe County Hospital of Traditional Chinese Medicine)

Abstract On vital gate, documented different opinions, there are prostate theory, gonads theory, brain theory, the sinus node theory, adrenal theory, the control system theory, the endocrine system theory, the vital and kidney one theory, the innate instinct vigor hypothesis, the world and yin and yang of the human body bipolar hypothesis, and so on. In this paper, regardless of anatomical localization, physiological functions and pathological features, vital gate and the adrenal surprisingly similar, so we speculated that adrenal may be known as the vital gate.

Key Words Vital gate; Adrenal

自古便有命门之争,从先秦到明清时期,大概可分为六种观点:1)眼目命门说;2)肾命门说;3)生殖器命门说;4)腧穴命门说;5)心包命门说;6)冲脉脑髓命门说^[1]。近现代也有多种说法,分前列腺论、生殖腺论、脑论、窦房结论、肾上腺论、调控系统论、内分泌系统论、命门与肾一体论、先天本能活力假说、人体内天地阴阳两极假说等^[2-10]。从古代到现代,从有形到无形,众说纷纭,莫衷一是。笔者查阅了多方面的资料,认为命门最可能就是人体的肾上腺,下文将对此观点作一剖析和探讨。

1 有形和无形的争论和思考

有形与无形一直以来都是命门学说争论的焦点。大多数医家认为命门是无形的,无形学说认为命门为先天无极之太极,为生生不息之机,内寓无形之水火而化生后天有形之脏腑经络、五官九窍,同时生命活动亦是在命门的肾间动气及命门水火的作用下而化生的,其特点是无形可见的,亦无位置可言,无形之物何以言位^[11]。而有形学说则认为命门的功能需寄予特定的形体才能发挥作用,由有形之体内寓无形之命门水火,从而发挥化生后天有形之脏腑经络、五官九窍及激发

和支持生命活动的作用,因此命门是特定的脏器,其是有形可见的,因此在体内有一定的位置,是可以定位的,比如以冲脉为命门,以下窍产门、精关为命门者。

不管有形与无形之争,首先我们看一下其含义的诠释,在中医学术用语中,“命”字不但有产生生命、维持生命之义,而且还具有生命之天性,也就是自然性的内涵,而“门”字多取其引申义,有人体内在的本源、根本及枢机之意,“命门,有生命之门的含义”,既为生命之门也就意味着有形之体。另外,命门起源于先秦时期,史书最早记载命门的是《黄帝内经》和《难经》,在先秦战乱时期,多数理论多经过长期的观察和实践,并建立在一定的解剖基础之上的,命门学说同样如此。《内经》云“太阳根于至阴,结于命门,命门者,日也”,就认为眼睛是人精神活动的外在体现,可以体现命门的活动,可相当于人的命门,先不咎其理论的正确与否,该观点认为命门是人体某一特定的脏器;对命门学说贡献较大的是《难经》,是在大量解剖基础上建立的,其认为“左者为肾,右者为命门”,也是认为命门是有形的,无形论是后来在它们基础上建立的,因此就其产生而言,应该指人体某一特定的脏器。再者,五脏、六腑、奇恒之腑和命门都是产生在先秦时期,而前三者

均为有形,命门却是无形,这根本也说不通,另外人体的精微物质如气血津液精都是寄于特定脏腑中的,如果命门是无形的,其又寄于何处?基于以上观点我们认为命门不仅是有形的,而且是体内某一特定的脏器。

2 命门体内定位的探究和思考

既然命门是人体内某一特定的脏器,那么它究竟是什么脏器呢?关于命门的定位,从先秦到现代,有很多种说法,究竟哪种最合理呢,我们又进行了进一步的探究。《内经》曰:“七节之旁,有小心。此处两肾所寄,左边一肾,属阴水,右边一肾,属阳水,中间是命门所居之宫,即太极图中之白圈也。”其指出在两肾之间,七节之旁,有像小心样的脏器,其正是命门的部位,而且指出命门有两个,其左边一命门在左肾旁如太极图中阴中之阳,而右边一命门在右肾旁如太极图中阳中之阴,因此命门不能等同于肾^[12],其对命门的定位是建立在古代大量解剖之上的,也是对命门最早的认识,是有可溯源性的,后来大多数学术很少建立在解剖之上,纯属凭空猜测,没有实质的根据。因此我们可以推测命门可能有两个,不仅部位与肾相近,居于肾内侧,形态较小,似小心脏,而且功能也与肾密切相关。我们知道肾上腺有两个,居于肾脏内上侧,形态较小,5cm×3cm×1cm,形似小心脏,而且功能与肾密切相关,并且人体内其他脏器都无法满足这一条件,因此我们推测肾上腺可能就是所说的命门。《难经·三十六难》也指出:“肾两者,其左者为肾,右者为命门。命门者,诸神精之所舍,原气之所系也;男子以藏精,女子以系胞。”《三十九难》指出:“其气与肾通。”《难经》同样是古代经典著作,也以大量的解剖为基础的,其认为肾有两种类型,其中位于左边的为肾,位于右边的为命门,并且指出命门与肾不仅解剖位置相近,而且生理功能密切相关。因此我们也可推测命门有两个,与肾的部位相近,功能相关,而肾上腺位于肾脏内上侧,有两个,与肾的部位相近,符合“左肾右命门”的解剖特点,并且功能相关,因此我们认为肾上腺就是命门。

赵献可也在《医贯》中对也对命门作了定位:“命门在人身之中,对脐附脊骨,自上数下,则为十四椎,自下数上,则为七椎。”确认命门在脊骨十四椎下两肾中间的,最初见于《铜人》,它说:“命门一穴,一名属累,在十四椎(见《类经》。按十四椎应除去颈椎,合并胸椎、腰椎计算)节下间督脉气所发。”现在研究发现肾上腺右侧位于11~12胸椎旁,左侧位于10~11胸椎旁,长约5cm,宽约3cm,厚约1cm,其位置近于从第一胸椎向下数至第十四椎与第五腰椎起向上数至第七椎之间,即第二腰椎与十一胸椎之间,其形态似于小心

脏,与“七节之傍,中有小心”颇为相近。因此我们认为只有肾上腺才可能是命门。

基于以上理论,体内脏器只有肾上腺符合上述所有的要求,游尔斌也认为命门在解剖上与肾上腺大体相近^[13],因此我们认为肾上腺最可能就是命门。

3 命门功能的探究和思考

既然只有肾上腺符合命门的定位,那么其生理是否也能概括其功能呢?这仍需进一步探究。最早对命门的功能有深刻认识的是《难经》,其云“命门者,诸神精之所舍,原气之所系也;男子以藏精,女子以系胞”。及至明代对命门的功能的认识趋于完善成熟,如李时珍、虞抟、李梃等,而其中以孙一奎、赵献可、张景岳三家的理论成就最高。孙一奎的理论为“命门动气”说,其认为命门“非水非火”,而又因其具“生生不息之机”,故又有阳动的性质,同时命门动气也为人生不息之根;与孙一奎不同,赵献可明确指出命门的属性为火,总结了“君主命门”说,他认为命门位处两肾中间,彻底与肾脏脱离,而成为主宰十二官的“真君真主”,其功能位于五脏六腑之上,为“主宰先天之体”,有“流行后天之用”;张景岳的命门学说是三家中最为晚出的一个,他在总结前人成就的基础之上,对命门学说进行了系统深入的论述及阐发,提出“水火命门”学说,其强调真阴与真阳的重要性,他认为命门的元精与元气是化生脏腑精气的根本^[14]。因此命门具有主司精神活动,主司脏腑气化,主司男女生殖功能,维持人体生命活动的原动力,统摄与调控后天脏腑和为水火之宅,调节人体阴阳平衡功能的作用。

再让我们看一下肾上腺是否具备上述功能活动呢?肾上腺主要有皮质和髓质构成。肾上腺皮质由外向内又分为球状带、束状带和网状带等3个带。其中,球状带细胞分泌盐皮质激素,主要代表为醛固酮,主要起着调节钠、钾代谢,调节细胞外液容量以及调节酸碱平衡的作用;束状带细胞则主要分泌糖皮质激素,代表为可的松和氢化可的松,其主要起着调节糖、蛋白质、脂肪代谢和对水与电解质代谢的微弱调节及对血细胞、血管系统、肺、胃肠道、肌力、骨代谢、中枢神经系统起应激反应的作用;网状带细胞主要分泌主要分泌性激素,代表为孕激素、雄激素和雌激素,主要维持男女生殖和第二性征。肾上腺髓质主要分泌去甲肾上腺素和肾上腺素,属于应急性的,主要功能是对心血管系统和内脏平滑肌的作用,如能使心跳加快、心肌收缩力加强、小动脉收缩,维持血压和调节内脏平滑肌活动。据目前研究,肾上腺可通过分泌糖皮质激素和盐皮质激素,直接参与和调节新陈代谢、生长发育和各系统脏器

功能活动,分泌性激素在维持男女生殖和第二性征起着至关重要的作用;肾上腺髓质分泌的儿茶酚胺类物质为交感神经的递质,在维持人的精神活动中起着重要作用,另外其也是人体生命活动的基本物质,在维持人体生命体征中起着重要作用,并可激发和调节各脏腑功能的活动。因此肾上腺具有主司精神活动,主司脏腑气化,主司男女生殖功能,维持人体生命活动的原动力,统摄与调控后天脏腑的作用。另外,肾上腺既可通过盐皮质激素调节水液代谢,也可通过糖皮质激素和肾上腺髓质激素参与应急反应和调节生命体征,因此具有水火双重属性,内蕴真阴、真阳,是人体脏腑气血组成的物质基础和功能单位^[15],因此肾上腺可称作水火之宅,并且通过其多重调节作用维持人体内水火的平衡,使阴阳皆不亢进,因此也就具有了调节人体阴阳平衡的作用。因此我们认为肾上腺基本上具有命门所有的功能特点。

肾上腺不仅具有命门的生理功能,而且在病理上也与命门相关。有人发现命门火衰往往表现为肾上腺功能减退的特点:为多脏腑功能低下;畏寒怯冷、肢冷、神疲、面白苍白、舌淡白、脉迟缓弱无根、较常人多着衣被;体温低,血压低,心率缓慢,代谢低下;只用辛热温阳之品疗效不显著^[16]。周东浩认为肾阴虚-命门火亢时广泛的致病因子作用于人体时,或过度的生理活动均能引起人体的应激反应,其最突出的是肾上腺皮质功能偏盛^[17],因此肾上腺与命门有着深层的内在联系。研究发现在命门火衰患者,其24h 17羟肾上腺皮质类固醇含量全部在3.6mg以下,平均为2.2mg,比正常人(平均为7.8mg)为低,表明命门火衰患者存在肾上腺髓质功能低下。北京中医医院在对慢性肾炎的临床实践中体会到,接受肾上腺皮质激素治疗的患者所引起的一系列的临床表现及其作用,“认为它可能属于纯阳之品,峻补命门”“大量外源性激素长期服用,能暂时增强命门作用”(北京中医医院1965年3月编印《中医学术论文选集》)。有人发现慢性肾上腺皮质功能减退症与虚劳之气血、阴阳两虚和肾阳虚相同^[18],因此肾上腺皮质激素可能是命门理论的物质基础^[13],而肾上腺皮质激素和髓质激素都是由肾上腺分泌的,因此“肾上腺命门论”是有一定理论依据的。

4 小结

鉴于以上探讨,我们发现命门不仅是有形的,为体内的某一特定脏器,而且其不论在解剖定位、生理功能、病理特点上都与肾上腺有着惊人的相似,因此我们推测古人所说的命门即是当今所说的肾上腺。另外,目前有人认为命门与内分泌系统及下丘脑-垂体-肾

上腺皮质轴有密切关系^[19-20],因此命门的功能可能有除肾上腺分泌相关激素其作用外,还可能涉及到生长激素、甲状腺激素等体内重要激素以及神经体液调节系统的参与,但这些因素并不能排除肾上腺为命门的论断,古代学说大多建立在对自然现象的观察总结和临床实践之上,并通过联想、演绎、推论最后总结起来的,比如说我们中医上的五脏系统,其功能也并非完全等同于其目前研究所对应的脏器的生理功能,因此命门可能是建立在以肾上腺为解剖实体,其功能为包含着肾上腺功能、内分泌系统及神经体液调节系统的肾上腺系统。至于目前对命门为前列腺论、生殖腺论、脑论、窦房结论的理论很难涵盖命门的所有实质内涵,只是片面之言,很难让人信服。这是我们对命门的看法,可能我们的看法还欠更强的说服力,随着实践的验证,相信在不远的将来,这个亘古争论的话题将会有个比较完美的结论。

参考文献

- [1] 李瑞,鲁兆麟.命门位置争鸣的思考[J].中国医药学报,2003,18(11):651-653.
- [2] 郑清国,陈光强.论命门即前列腺[J].福建中医学院学,2005,15(5):45-46.
- [3] 许积成.命门乃生殖器官[J].中国性科,2006,15(5):16-19.
- [4] 张志锋.脑为命门初探[J].光明中医,2008,23(8):1063-1065.
- [5] 吕海婴.命门学说及其临床意义[J].中国中医基础医学杂志,2008,14(8):586-587.
- [6] 介新,姜森,赵进喜.肾命三焦系统与内分泌代谢疾病[J].中华中医药学刊,2007,25(7):1469-1470.
- [7] 朱明,戴琪.命门动静观兼论中医关于内分泌学的早期发现[J].北京中医药大学学报,2000,23(5):1-6.
- [8] 许敬春,张庆福.论小心与命门[J].天津中医,2001,18(3):44-45.
- [9] 程绍民,喻松仁,熊英琼.浅析命门之涵义及其临床意义[J].时珍国医国药,2006,17(7):1323-1324.
- [10] 杜国平.独辟蹊径探“命门”[J].中国中医基础医学杂志,2001,7(7):13-14.
- [11] 胡素敏,张恒青.中医命门网络系统的理论研究及实践价值[J].2009,41(2):5-7.
- [12] 卓春萍,邓伟,范元伦,等.论肾并非命门的代名词[J].2008,31(9):588-589.
- [13] 游尔斌.溯古合今探命门[J].湖北中医学院学报,2001,9(3):7-8.
- [14] 张宇鹏.略论明代命门三家学说[J].现代中医药,2011,31(1):45-47.
- [15] 王秀娟,姜春燕,赵宁吴.从《医贯·咳嗽论》探讨赵献可学术思想[J].2010,12(5):48-49.
- [16] 黄金珠,傅春华,骆丽娟.郭子光辨治命门火衰的经验[J].北京中医,2006,25(11):653-654.
- [17] 周东浩,周明爱.心-肾-命门关系与心-肾轴心系统[J].中医杂志,2004,25(10):795-796.
- [18] 姚荷生,潘佛岩,廖家兴.名门考[J].江西中医学院学报,2010,22(1):12-16.
- [19] 陶彦杰,张国喜.命门与内分泌关系探讨[J].中医研究,2009,22(10):6-7.
- [20] 岳玲娟,高振,哈木拉提·吾甫尔.“脑_肾轴”为命门说[J].甘肃中医,2009,22(7):1-2.

(2012-06-26 收稿)